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1108. Zapisz liczbe 41 uzywajac czterech czwo- TR P E Z
rek. A

1109. Zapisz liczbe 82 uzywajac cyfr 4, 518 (kaz- Nr 164 (20 /2018)

dej tylko raz). ) g
1110. Zapisz liczbe 123 uzywajac trzech trojek. Pigtek, 18 maja 2018 r.

1111. Zapisz liczbe 123 uzywajac cyfr 4, 91 9. Podaj trzy istotnie rézne rozwiazania.
1112. Zapisz liczbe 164 uzywajac cyfr 4, 41 7.

1113. Zapisz liczbe 1640 uzywajac cyfr 5, 71 9 (kazdej tylko raz).

1114. Zapisz liczbe 16400 uzywajac czterech czworek.

1115. Zapisz liczbe 164164 uzywajac cyfr 3, 4, 4 1 8.

liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilosci
pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnozenie,
dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwadrato-
wego oraz nawiasOw dla oznaczenia kolejnosci dzia-

Wielomiany

1116. Wielomian siédmego stopnia o wspotczynnikach rzeczywistych W (z) przyj-
muje wartosci catkowite dla argumentéw catkowitych. Udowodnij, ze dla kazdej liczby
catkowitej n zachodzi kongruencja

W(n)=W(n+49) (mod 7) .

1117. Wielomian siédmego stopnia o wspotczynnikach rzeczywistych W (z) przyj-
muje wartosci catkowite dla argumentéw catkowitych. Udowodnij, ze dla kazdej liczby
catkowitej n zachodzi kongruencja

W(n)=W(n+25) (mod 5) .

1118. Wielomian siédmego stopnia o wspétczynnikach rzeczywistych W(z) przyj-
muje wartosci catkowite dla argumentow catkowitych. Udowodnij, ze dla kazdej liczby
catkowitej n zachodzi kongruencja

W(n)=W(n+27) (mod 3) .

1119. Wielomian siédmego stopnia o wspétczynnikach rzeczywistych W(z) przyj-
muje wartosci catkowite dla argumentow catkowitych. Udowodnij, ze dla kazdej liczby
catkowitej n zachodzi kongruencja

W(n)=W(n+32) (mod 2) .

Rozwigzania zadan 1098-1107
13!

1098. 95=v7I+01+4!  1099. 272=6*—4°=45-6++v4  1100. 393 =1/ —+9
Drugie rozwigzanie zadania 1099 podal Wojtek Lach. 8'
1101. Nie wynika. Rozwazmy bowiem wielomian
5
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Wielomian ten przyjmuje wartosci catkowite dla wszystkich argumentéw catkowitych,
ale jego wspotczynniki nie sg catkowite.



-2- LA Pigtek, 18 maja 2018 r. A=\ Trapez 164 (20/2018)

1102. Z rozwiazania zadania 1097 zamieszczonego w 0 Trapezie 163 nietrudno
wywnioskowaé, ze mianowniki wyrazen definiujacych wielomiany V;(z) w przypadku,
gdy nq, ng, ng, ng, ny, ng sa kolejnymi liczbami catkowitymi, z doktadnoscig do znaku sa
réwne 120, 24 i 12. Zatem wielomian 120- W (z) ma wspotezynniki catkowite.

Z drugiej strony przyktad wielomianu
Cz(v+1)-(242)- (2 +3)- (v +4)

B 120 ’
w ktérym wspétezynnik przy z° jest réwny 1/120, pokazuje, ze liczby 120 nie mozna
zastapi¢ mniejsza.

1103. Rozumujac analogicznie jak w zadaniu 1102 stwierdzamy, ze wielomian
V(z)=T7"-W(zx)=>5040-W (z)

ma wspotezynniki catkowite. Wobec tego dla kazdej liczby catkowitej dodatniej m oraz
kazdej liczby catkowitej n zachodzi przystawanie

V(n)=V(n+m) (mod m) .
W szczegolnoscei

V(n)=V(n+p) (mod p) ,
czyli

5040- W (n)=5040-W (n+p) (mod p) .

Poniewaz liczba pierwsza p jest wieksza od 7, liczby p 1 5040 sa wzglednie pierwsze.
Mozna wiec podzieli¢ kongruencje modulo p stronami przez 5040, co prowadzi do

W(n)=W(n+p) (mod p) .

1104. Nie wynika. Na przyktad wielomian
z-(x—1)-(x—=2)-(x—3)-(x—4)-(x—5)-(x—6)
5040

przyjmuje catkowite wartosci dla wszystkich argumentéw catkowitych, ale

wWO)=0 i W(()=1,

W(x)=

skad
W(0)£W(7) (mod 7) .

1105. Nie wynika. Rozwazajac wielomian W (z) z poprzedniego zadania otrzymujemy
W(2)=0 i W) =1,
skad
W(2)ZW(7) (mod 5) .

1106. Nie wynika. Rozwazajac wielomian W (z) z poprzedniego zadania otrzymujemy
W(4)=0 oraz W(7)=1, skad W(4) W (7) (mod 3).

1107. Nie wynika. Rozwazajac wielomian W (z) z poprzedniego zadania otrzymujemy
W(5)=0 oraz W(7) =1, skad W (5) £ W(7) (mod 2).

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




